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Вступ: Одним з шляхів підвищення продуктивності праці і зменшення 
травматизму на підприємствах харчової промисловості, громадського харчування є 
механізація важкої фізичної праці. Ручне переміщення вантажу часто призводить до 
його падіння, або падіння працівника і, як наслідок, до травмування останнього та 
матеріальних збитків від пошкодження вантажу. 

Матеріали і методи: В державах СНГ нормується максимальна вага вантажу, 
що піднімається, та енерговитрати при його переміщенні на відстань. При 
переміщенні вантажу вручну напольним транспортом або без конвеєрним підвісним 
шляхом, рекомендоване максимальне зусилля не повинно перевищувати 300 Н. 

Для впровадження необхідного для забезпечення оптимального фізичного 
навантаження на працівника засобу механізації при ручному переміщенні вантажу, 
атестації робочих місць вантажників, підсобних та інших робітників, які виконують 
важку фізичну роботу, треба вміти, в кожному конкретному випадку, розраховувати 
енерговитрати. 

543 



Результати: При транспортуванні вантажу напольним транспортом зусилля Р, 
яке прикладає робітник, розраховуємо, склавши диференціальне рівняння руху: 

, ^ + т = р, ВД 
де т - маса вантажу з візком; Т - сила опору руху. 
Розглянемо спрощений інженерний підхід до розрахунку енергії, необхідної для 

переміщення вантажу по горизонтальній твердій поверхні. 

- л 
де Ті - сила опору, яка виникає від кочення ролика по поверхні 1 ] — —- ІТІ̂ , Т2 -

Сила опору Т, яка виникає при пересуванні вантажу залежить від конструкції 
візка. Якщо візок обладнано колесами, які обертаються на цапфах, тоді сила опору: 

Т = Т!+Т2, 

хл 
Б 

сила опору, яка виникає від тертя в цапфі ролика. Якщо використовується підшипник 
щ 

ковзання 12 = — В рівняннях А - коефіцієнт тертя кочення ролика по поверхні; 

ц - умовно прийнятий коефіцієнт тертя ковзання (при встановленні 
шарикопідшипника ц = 0,03-0,05; для підшипника ковзання при наявності змащення 
ц = 0,1-0,15). 

З урахуванням опору руху повітря диференціальне рівняння (1) запишемо: 
а2 у сіу 

ш - г + к - ^ - Т = Р 
(ї ї2 її 

де к - коефіцієнт опору повітря (к = 0,05-0,1). 

Лї" _ ґі РОЗВ'ЯЗОК рівняння (3) при початкових умовах: 1 = 0 => у(0) = 0; — — О. аі 

Р - Т ! \ 
у = ^іде ід + - гді (4) 

Виконавши диференціювання рівняння (4) отримаємо швидкість руху візка: 
сіу Р - Т / _ Ь ї \ 

Енерговитрати на транспортування вантажу розраховуємо, підставивши в 
рівняння Ы=Ри значення величин Р, Т, к, т , 1, у. Трудовим законодавством 
рекомендовано роботу, яка виконується протягом робочої зміни за одну годину 
робочого часу не більше 2Т04 Н-м. Ця норма є орієнтовною і залежить від 
метеорологічних умов в яких виконується ручне транспортування вантажу. 
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Висновки: Результати досліджень дозволять розрахувати енерговитрати на 
транспортування вантажу, здійснювати проектування виробничих приміщень з 
оптимальними транспортними схемами, що зменшить використання важкої фізичної 
праці. 
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